

长江日报

中共武汉市委
主管主办 2025年12月29日 星期一
乙巳年十一月初十 今日12版

影响有影响的人

毛泽东同志亲笔题写报名
创刊于1949年5月23日

古田一路北段 同日通车

硚口至东西湖3分钟直达 汉口站到二七滨江片8分钟畅达

长江日报讯(记者汪文汉 冷靖华)12月28日,古田一路北段正式建成通车,江北快速路二七立交右转匝道全线贯通。

全长2.78公里的古田一路北段,南起硚口区长云路,北至东西湖区金银湖南街,是贯穿汉口西部的南北交通要道,横跨沪蓉、汉丹铁路及三环线,可实现硚口至东西湖3分钟直达,填补了汉口西部跨区交通空白。未

来,古田一路北段将与在建的江汉十桥形成“一桥一路穿三区”的交通新骨架,串联汉阳、硚口、东西湖三大片区。

同一天上午,不少车辆正从新贯通的江北快速路二七立交右转匝道口平稳驶出。作为二七立交续建工程,通过建设G匝道(二环线二七长江大桥方向至沿江大道方向)和沿江大道(二七长江大桥至长沙路段),打通二七长江大桥西往南右转至江北快速路

的快速通行,实现二七立交作为互通枢纽立交的全部交通功能。

家住二七滨江片区的林浩在汉口火车站附近工作,每天下班走二环线,从二七小路匝道口下来,再绕行市区内,穿过发展大道、解放大道,沿途都是堵点。他感触颇深地说:“晚高峰回家,以往3公里路要开40多分钟,现在一路畅通只用了8分钟!”

相关报道见3版

未来5年,武汉靠什么驱动

长江日报记者蔡欣星

新近发布的《中共武汉市委关于制定全市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中谈到,未来5年是全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉接续奋斗、成效见效的关键时期。

这座超大城市如今迎来地位上升、定位拓展、机遇叠加的发展黄金时期,“天下再次重武汉”。

武汉经济规模已迈过2万亿元,正进入奔向新目标的阶段。一个问题亟待回答:未来5年,武汉靠什么驱动?

答案,写在实验室与生产线的高效衔接中,写在城市更新的内涵式发展里,写在都市圈、城市群的协同联动上。

科技创新: 赢得未来的“胜负手”

距华中科技大学一街之隔,一家汽车零部件初创企业,从北京搬到武汉2年,就实现产品批量化生产,并获得行业头部企业订单。

企业负责人张涛道出了其中缘由:与华中科技大学深耕人形机器人及无人系统研究的刘洋教授合作,最终实现关键技术突破。

这与我们曾经听过的故事有些不同:企业出题,高校答题,市场阅卷。

今年,3位经济学家因“阐释创新驱动经济增长理论”而获诺贝尔经济学奖,他们的研究既解释了历史上的

增长经验,也证明了技术创新是实现持续增长的核心条件。武汉也清醒知道,科技创新是现代化大武汉建设的最大优势。

科技创新,是武汉搏击未来的第一动力。早在2014年,武汉GDP突破1万亿元大关,2023年站上2万亿元新台阶。继续攀登更高目标,武汉“十五五”规划建议提出深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

长期研究武汉经济的武汉大学经济与管理学院教授邹薇有一个观察:

“十四五”初期,武汉科技成果本地转化率是偏低的;如今,有超2/3的科技成果在本地实现转化。

“武汉是国内少有的在教育、科技、人才三方面都具有优势的城市。”

邹薇说,三方面无短板,让武汉积累了不少科技创新成果。这两年武汉接连登上国际榜单也印证了这一点:《2024自然指数—科研城市》榜单,武汉位列全球第八;在人工智能领域高产出、高被引科学家数量中,武汉排名全球第六。

“这些成果不能只停留在实验室和论文里,要积极推动企业成为创新主体,通过企业出题、科研答题、政府搭建平台,解决科技和产业‘两张皮’的问题。”邹薇说。

今年前三季度,武汉高技术制造业增加值增长16.3%,对工业增长贡献率超六成。

城市更新: 推动转型升级的一个发展命题

冬日暖阳,站在绍兴里1921门口,浙江瑞安商会副会长钟铿指着红砖立面的商业街感慨万分:“这里承载着我们前辈在武汉打拼的百年商帮记忆。”

这个全新亮相的绍兴片,是武汉首批城市更新试点项目。改造后,这里不仅解决了原住地1212户居民的住房需求,还留存了百年商帮记忆。钟铿说,商会初步计划,在绍兴片8000平方米商业空间中打造“文化+餐饮+生活配套”的复合业态。

(下转第二版)

汉超终极对决“世界光谷”赢了



12月28日,2025武汉城市足球超级联赛·超级杯收官战打响,城区组冠军东湖高新区队4:2战胜高校组冠军武汉体育学院队。

长江日报记者詹松 摄

足球盛宴 城市荣耀

“敢为人先 追求卓越”。全年表现惊艳的武汉足球,诠释着这座英雄城市的精神特质

足球重镇
全民参与
摘金夺银
30余年薪火相传
观众上座率超九成
武汉足球全面突破

[4版]

关键作答,聚力前行

长江日报评论员刘功虎

“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神——委办局长访谈”今日收官。连日来,我市关键部门“一把手”走到前台,围绕贯彻落实四中全会精神及市委决策部署,面向“十五五”开局起步好步,谈思路、话举措、谋发展。

“关键少数”在抓落实、促发展中

具有关键作用。这是在关键时间节点,面向全市干部群众的一次统一思想、凝聚共识的动员,是“关键少数”履责担当的集中宣示,生动展示了全市上下将思想和行动统一到中央决策部署和市委工作要求上来的坚定决心。

全力打造“五个中心”、全面建设

现代化大武汉,是一项系统工程,需要全市上下心往一处想、劲往一处使,将美好蓝图转化为各部门、各领域、各战线的具体“施工图”和“任务书”,汇聚起“鼓足干劲、奋发进取”的强大合力。

面向“十五五”,武汉未来五年的

目标愿景与务实举措,最终要落脚到“久久为功、善作善成”的实干之中。蓝图绘就,路径已明,关键在于以钉钉子精神,一项一项抓落实,一件一件求实效,全力以赴,确保各项目标任务落地生根、开花结果。

长江评语

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 委办局长访谈

市卫生健康委党委书记、主任魏力:

锚定卫生健康发展“五个城市”建设总体目标 全方位全周期守护人民健康

[2版]

牢记嘱托 建成支点 当好龙头

“城市观察团”走进长江新区“一带一路”国家馆

一站采购万种全球好货

[2版]

全市厅局级领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神集中轮训班开班

努力把「十五五」发展蓝图变成生动实践

盛阅春作辅导报告 熊征宇主持

统一思想 振奋精神

长江日报讯(记者黄琪 钟磬如)12月28日,全市厅局级领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神集中轮训班(第一期)开班。省委常委、市委书记盛阅春作开班动员暨辅导报告。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实省委十二届十一次全会和市委十四届十二次全会部署要求,统一思想、振奋精神,努力把“十五五”发展蓝图变成生动实践,为加快建设国家中心城市、全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉贡献力量。

市委副书记、代市长熊征宇主持。市人大常委会主任胡立山、市政协主席杨智、市委副书记孟祥伟出席。

盛阅春强调,党的二十届四中全会围绕事关“十五五”发展的根本性、全局性、方向性问题,作出顶层设计和战略擘画,提出一系列重大战略、重大任务、重大举措,对在新的历史起点上接续推进中国式现代化作出战略指引。要原本本学、融会贯通学、联系实际学,深刻领悟党的二十届四中全会精神的丰富内涵和核心要义,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,奋力推动党中央决策部署和省委部署要求在武汉落实落地。

盛阅春指出,市委十四届十二次全会制定通过了我市“十五五”规划建议,确定了加快建设国家中心城市、全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉的奋斗目标。建设国家中心城市是总体定位,是武汉服务和融入全国大局、发挥辐射引领作用的具体体现;“五个中心”是核心功能,为国家中心城市和现代化大武汉建设提供物质技术基础;现代化大武汉是我们孜孜以求的城市梦想,是经济社会发展的整体目标。要深刻理解、整体把握这一奋斗目标,用以统领各项工作,突出重点、狠抓落实,全力推动“十五五”时期武汉发展聚势突破、蝶变升级。

盛阅春强调,要坚定不移把能级提升作为首要任务,强化区域支撑、产业支撑、企业支撑,努力推动高质量发展再上新台阶。要坚定不移把辐射引领作为重大责任,做好“强核、壮圈、联群”三篇文章,打造全国高质量发展重要增长极。要坚定不移把科技创新作为第一动力,加快完善“一城三廊多带”创新布局,打造“五谷丰登”优势产业集群。要坚定不移把城市更新作为重要抓手,突出“五改四好”、“六带联动”,以城市发展方式转变带动经济发展方式转变。要坚定不移把改革开放作为关键一招,以深化改革破冰突围、以扩大开放拓展空间,更好服务和融入新发展格局。要坚定不移把改善民生作为根本目的,推动经济与民生联动发展、融合发展,更好回应人民群众对美好生活的新期待。要坚定不移把安全稳定作为底线红线,提升超大城市现代化治理水平,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

盛阅春强调,全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉,干部是决定性因素。要进一步抬升发展标杆、提振“四气”精神、升腾发展气场,胸怀感恩的心态,锤炼实干的担当,营造成事的氛围,牢记底线的坚守,一步一个脚印推进重点工作落实,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。要坚持工作下抓一级、服务下靠一级,加大对街道、乡镇工作的支持,推动各项工作直达基层、一线落实。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市中级人民法院院长、市人民检察院检察长,其他副市级、正厅级领导同志等参加开班式。

武汉首个商务社区

4个月带动1600多家企业落户

长江日报讯(记者杨蔚 通讯员况昕昀)“从武车社区到商务社区,我还是一名社区网格员,服务对象却从普通居民变成了楼宇里的企业。”12月26日,长江日报记者走进武昌区徐家棚街道的V+合伙人大厦,商务社区临江片区网格长侯青正在与企业对接服务。4个月前,这里成立了武汉首个商务社区——徐家棚街道商务社区。侯青等14名网格长像服务居民一样贴身为片区企业服务。

徐家棚街道曾经是武汉重要的工业基地,随着武昌车辆厂等工业企业外迁,临江片区也从“老厂房+老住宅”向现代滨商务区转型。如今,这里聚集了33座商务楼宇,13个大型商业体,共有3.3万家市场主体,成为武汉商业最活跃的片区之一。

今年9月,徐家棚街道将楼宇商圈从传统社区的管理体制中适度剥离出来,成立武汉首个商务社区,成为城市治理新单元。

日前,徐家棚街道一家企业因计划开展员工培训,需寻找合适的活动场地。该企业负责人拨通了侯青的电话。侯青当即对接相关部门沟通协调,不到一天找到了培训场地。这位负责人感慨,商务社区成立以来,最直观的感受是,入驻企业能像居民一样,遇到大小事不出社区就能解决。

今年,徐家棚街道新增市场主体7300户,市场主体持续保持净流入态势。徐家棚街道商务社区运行4个月,处理企业相关问题1500多件,带动1600多家企业落户。

(参与采写:李嘉雯)相关报道见5版